

2024年公司资产利润率和社会贡献率两项指数均位列全市第一

人保财险青岛分公司：写好“五篇大文章” 护航高质量发展

立足主业 加力助企惠民

人保财险青岛分公司充分发挥经济“减震器”和社会“稳定器”的作用，通过对科技创新、绿色发展和普惠金融等领域的重点服务，以风险分散与损失补偿提升市场主体积极性创造性，进一步激活发展新质生产力、促进经济高质量发展的动力动能。

提高保险产品的适配性，支持科技创新。人保财险青岛分公司与市科技局建立战略合作，精准服务专精特新企业1438家，高新技术企业959家，不断扩大科技保险的保障广度。“对创新浓度要求高及转型升级迫切的产业，公司加强链主企业的保险服务供给，助推产业升级。目前已实现轨道交通、海洋装备等传统优势产业，集成电路、智能制造等战略性新兴产业保险保障全覆盖，承保链主、链上企业57家，承保覆盖率达60.64%。”人保财险青岛分公司的相关负责人介绍。针对产业迭代升级中出现的新风险点，人保财险青岛分公司普及推广高适配性的保险产品，推动全国首单专利临时保护期护航保险、全省首单商业秘密被侵权损失保险等首创科技保险落地，大力推广“专利贷+科技研发损失”组合产品，降低科技企业的创新成本，提高科技保险的保障深度。

建立全方位蓝色金融体系，护航海洋经济。针对“海洋强国”建设，人保财险青岛分公司积极推动成立中国人保海洋保险中心、中国海洋工程咨询协会海洋工程保险咨询分会等研究机构，并与上海海事大学建立人才联合培养基地，建立从理论研究到人才培养的全方位海洋保险体系。截至目前，公司已承保“深海一号”“蛟龙号”“青消一号”“深蓝2-2号”“国信一号”等大国重器，为船舶海工、海洋装备等重点领域提供风险保障超6000亿元。

瞄准“能源难题”，助力绿色转型。针对新能源车“投保贵”“投保难”的问题，人保财险青岛分公司优化风险模型，提高保险产品的个性化和精准度，2024年共为新能源车提供保险保障19.8万台次，同比增长55.22%；发挥头部企业优势，与特来电签订“总对总”战略合作协议，并落地首单充电场景电池延保保险，促进保险与新能源产业创新链接。

扩大农险产品供给，赋能乡村振兴。支持粮食和重要农产品稳产保供，在积极参与政策性农业险之外还推出众多商业补充险种，“针对粮食作物生长中的高风险点，我们大力推广主

2024年人保财险青岛分公司深入贯彻党的二十届三中全会、中央金融工作会议、中央经济工作会议精神，坚持人民保险政治性、人民性，扎实做好金融“五篇大文章”，在产业服务上当好“领头雁”，核心业务行业领先；在生活保障上做好“主力军”，关键领域托举兜底；在业务创新上打好“主动仗”，服务效能节节攀升，不断织密“经济安全网”“社会保障网”和“灾害防控网”，推动青岛市经济社会高质量发展。

《2024青岛企业100强发展报告》显示，人保财险青岛分公司是青岛唯一进入收入100强和企业综合100强的财产保险公司，其中资产利润率和社会贡献率两项指

数均位列全市第一。



▲人保财险青岛分公司联合承办“2024航运安全与保险研讨会”

■人保财险青岛分公司车险查勘定损员为路边受困车辆安装防滑链。

好房保”等新市民专属产品，惠及岛城居民超30万人；保障特殊群体，为4451名失独家庭成员提供医疗风险保障。

服务增量 风险减量

2024年，人保财险青岛分公司创新践行“保险+服务+科技”的新商业模式，打破传统“事后风险补偿”模式的局限性，大力拓展服务范围、延伸服务链和价值链，为客户提供更完善的保险风险管理服务，有效防灾减损，助力提高全市经济社会抗风险韧性。

构建“保险+风险减量管理+科技”新模式，

不仅“治已病”，更要“治未病”。人保财险围绕安全生产、建筑质量、防汛防火等重点风险减量服务领域，制定专项服务方案，并专门打造了“万象云”风险减量服务平台，固化服务项目和服务标准，将风险预警从“灾后”转至“灾前”。依托“万象云”，人保财险青岛分公司为企业开展全链条、深层次风控服务。引入第三方风控机构35家，为1664家企业提供安责险事故预防服务；推广“政保双联”机制，共为1117家企业查处隐患1.48万项，有效降低各类风险损失。

践行“防保救赔”一体化新逻辑，助力“大火”无“大损”。通过数字手段打造“灾前预防预警、灾中快速响应、灾后精准理赔”的风险服务闭环，精准输出关键理赔服务举措，有效降低巨

灾对经济社会的冲击影响。人保财险青岛分公司相关负责人介绍，针对夏季汛期灾害和冬季冰雪灾害，公司创新联防联控模式，联合交警、行业主体组成应急小组，在重点风险点位派驻专人值守，加强应急救援物资配备，提供无差别理赔、救援服务，切实保障人民群众生命财产安全。“2024年夏季汛期，我们排查重点企业和公共场所1568家，安装水浸物联设备35台，开展联防联控排查14次，在汛期雨量相同情况下，暴雨案件量较往年大大减少。”该负责人表示。

锚定“高质量” 当好“领头雁”

2025年，人保财险青岛分公司将持续守牢风险底线，夯实高质量发展基础，在服务实体经济、服务民生保障、维护金融稳定中发挥好“领头雁”作用。

聚焦创新发展，扩大科技保险供给。扩大高新技术企业、专精特新企业的保险覆盖面，尤其加大中小微企业保险产品服务模式创新，为科技企业、小巨人企业、中小企业、个体工商户等提供一揽子组合保险，更好满足企业融资和风险保障需求。与此同时，大力发展“三首”保险，以保险创新激活产业创新活力。

立足对外开放，护航海洋经济发展。围绕海洋重点产业，加大首创力度，扩容产品矩阵，构筑完善海洋保险产品体系；创新服务模式，牵头成立海洋保险共同体，健全海洋应急救助机制，推动“海洋保险+风险减量服务+科技”商业模式落地见效；加强跨行业合作交流，联合政府、高校、科研院所、企业等共同搭建与保险企业的对接平台，持续完善海洋保险运营管理体系。

围绕民生福祉，践行普惠金融。服务乡村振兴战略，加大农村政策性和商业性保险产品创新力度，助力农业生产的稳定性；增加惠民保险的多样化，为中老年人、公益性岗位、困难人群、残疾人、新市民、退役军人、志愿者和见义勇为者等特定人群提供意外、健康、养老、看护等各类个性化、差异化的普惠服务，提高特殊群体的社会保障力度。

着眼安全应急，创新风险减量服务。持续推进“保险+风险减量管理+科技”新商业模式，积极为城市基础设施、市政工程、交通网络等重大建设项目提供工程建筑类保险及风险管理服务。大力发展服务社会治理类、绿色产业类保险，研究推动巨灾保险扩大覆盖范围和保障力度，保障人民生命财产安全，服务生态环境安全和绿色治理。

(丁倩倩)

以学习运用“千万工程”经验为引领创新发展 莱西：燃情乡土 绘就大沽河畔新画卷

稳固粮食生产根基，促进产量与品质双提升

严守粮食战略，实现产量突破。莱西市坚定贯彻“藏粮于地、藏粮于技”战略，2024年新建和改造提升高标准农田4.5万亩，全力打造2个绿色增粮万亩片和10个千亩方，粮食种植面积、产量分别达到130万亩、56万吨。通过建设高标准农田、推广先进种植技术，小麦种植成效显著，实现面积、单产、总产“三增”。高产攻关田的“中麦578”表现优异，以803.35公斤的亩产佳绩，刷新青岛地区亩产纪录。

特色农牧丰收，夯实民生供应基石。2024年，莱西市果蔬、肉蛋奶产业也全面丰收，果蔬总产量超190万吨，肉蛋奶总产量超45万吨，获评省畜牧业稳产保供优秀县。

九联集团作为农业产业化龙头，已建成69座规模化、标准化肉鸡养殖场，旗下1200余栋鸡舍有序运转，带动周边2万余户农户踏上增收之路。万福集团则凭借山东省规模最大且管理先进的祖代种猪场，以及现代化的生猪宰杀车间，其肉类产品稳居青岛市场三分之一的份额，成为区域肉类供应的坚实保障，极大夯实了民生产品的稳定供应基础，为当地居民提供优质的生活物资。

筑牢安全网，守护农业根基。莱西市大力实施花生、生鲜牛乳等6项地方特色险。2024年以来，生鲜牛乳价格保险成效显著，已成为当地709个奶户提供高达3.6亿元的风险保障。这一举措让奶户们吃下“定心丸”，得以更加安心地专注于牛乳养殖。他们精心挑选优质饲料，科学管理奶牛健康，全力确保牛奶的质量和产量。同时，莱西市首次推行蔬菜目标价格保险项目，覆盖了4.32万亩蔬菜种植园，有效缓解了蔬菜种植户因价格波动而遭受的损失，稳定了蔬菜种植户的收入预期。

推动产业多元发展，构建农业全链格局

发展设施农业，构建多元供给体系。设施农业是现代农业发展的重要方向，对保障粮食和重要农产品稳定供应、提升农业生产效率和质量意义重大。莱西市立足足种植、畜牧、渔业基础优势，因地制宜推广先进实用的设施农业模式，构建多元化食物供给体系。

在凯盛浩丰、七彩种业、宜品乳业、艾泽福吉等重大项目带动下，莱西市设施农业快速发展，

“农，天下之大本也。”农业农村农民工作，关乎国计民生，承载着国家发展的根基与希望。位于大沽河畔的莱西市，以学习运用“千万工程”经验为引领，创新发展，砥砺前行，在农业农村领域取得了一系列令人瞩目的成果，获评“全国农业农村系统先进集体”称号。当下，一幅绚丽多彩的乡村振兴生动画卷正在莱西大地徐徐展开。

朝着集群化、数字化、链条化迈进。目前，设施种植面积24万余亩，占果蔬种植总面积的40%以上；设施渔业养殖水体面积1万余立方米，占水产养殖产量的11%；设施规模养殖场达578家，肉蛋奶总产量连续10年稳居山东省县级市首位。

培育特色产业，打造农业新增长极。为挖掘农业发展潜力，丰富产业链条，莱西市大力推动特色产业。在水产养殖领域，新建800亩大闸蟹、小龙虾生态精深加工项目、联益康脱水蔬菜精深加工技术提升项目、金妈妈种业高产抗病蔬菜砧木良种繁育项目等一批项目的落地开工，进一步完善蔬菜加工链条，提升产业竞争力。

技术创新应用，赋能农业现代化发展。现代农业发展离不开新技术、新模式。莱西市积极作为，成功吸引食用菌领域权威会议——国家食用菌产业技术体系十四“三新”成果交流会落户。这提升了莱西在农业科技领域的影响力，也为本地农业企业带来先进技术和理念。

院上镇艾泽福吉公司利用先进技术，年食用菌培养基3000余万包、食用菌鲜品2万余吨，总产值3亿元。茂芝坊现代设施农业产业园推行“六统一”管理模式，年销售额达1.2亿元，每年为村集体增收300余万元。

壮大农产品加工，延伸农业产业链条。农产品加工业是推动现代农业高质量发展的关键。莱西市以万福、九联、雀巢等农业龙头企业为核



优化乡村整体风貌，营造宜居宜业环境

高位推进示范建设，赋能乡村振兴。在助推青岛乡村振兴、打造乡村振兴齐鲁样板先行区的道路上，莱西市承担着责无旁贷的使命，高位推进2个青岛市级乡村振兴示范片区建设，共建设2024年项目29个，投资4.09亿元；40个乡村振兴示范县项目已全部完工，审计核定完成投资48.37亿元。这些项目的实施，极大地改善了农村的生产生活条件。依托产芝湖新村“山、水、林、田、乡”的优质生态空间格局和多元文化汇聚的场地特征，莱西市产芝湖乡村振兴示范片区锁定“耕读”主线，逐渐形成了农业、旅游、生态融合的发展格局。

深化环境整治，打造美丽乡村。莱西市扎实推进农村人居环境整治提升工作，开展6轮拉网式问题排查，11处镇街共清理农村垃圾22万余吨，清理村内沟渠3500余公里，清理农业生产废弃物3300余吨，治理乱堆乱放2.7万余处。水集街道投入4600余万元，实施农业水利改造等4个生态建设和环境改造工程，充分调动群众积极性，共建魅力乡村。

目前，莱西市集中打造的姜山镇、日庄镇、河头店镇10个青岛市级美丽乡村示范村已基

本完工，吸引众多游客，展现乡村魅力，为乡村旅游发展奠定基础。

提升机械化水平，助力农业高效生产。莱西市通过社会化服务提升农业机械化水平，培育省、青岛市和莱西市级区域性农机社会化服务中心各2个。目前，开展农业社会化服务的主体达900多家，为20.68万个以小农户为主的农业经营主体提供服务。全市土地规模经营面积72.76万亩，占家庭承包面积77.8%，农作物耕种收综合机械化率达91.62%。山东省玉米机收减损技能大比武（青岛赛区）在莱西成功举办，推动了莱西市农业机械化向更高水平发展，提高了农业生产效率和精准度。

深化农村改革举措，激发乡村发展活力

优化“三资”管理，激发要素活力。莱西市以“三资”管理为突破口，全面开展专项整治，通过督导和组织开展自查自纠，发现并整改问题138个，解决群众急难愁盼问题52个，规范农村集体资金、资产、资源管理。同时，与青岛产权交易所合作，培育发展农村产权交易市场。2024年，完成交易26笔，成交金额366.67万元；挂牌宗数38个，挂牌金额1136.98万元。这促进了农村生产要素合理流动和优化配置，将闲置土地流转给农业企业，提高土地利用率，增加村民就业机会和收入。

探索宅基地改革，发展乡村新业态。莱西市积极探索农宅基地“三权分置”及闲置农房盘活路径，选取水集街道、姜山镇、夏格庄镇率先试点，创新“国资+”“集体+”“社会资本+”等多元投入模式。结合片区现代农业产业优势，配套建设进士府特色民宿打卡地等项目，打造集休闲农业、研学康养、乡村旅游等新业态于一体的“文旅+”产业体系。已建成完善民俗博物馆等50余处文化旅游场所，丰富了乡村旅游内涵，为乡村经济发展注入新活力。

巩固脱贫攻坚成果，强化帮扶保障。为进一步巩固脱贫攻坚成果，莱西市建立“常态摸排+集中排查+部门筛查+自主申报”的“4+”监测模式，对1273户、2100名脱贫享受政策人口分类帮扶。为脱贫户安排村级保洁员等辅助性岗位，人均年增收2000元以上。统筹各级帮扶资金6522万元，实施35个衔接项目、9个新型农村集体经济项目，5个“万村共富”计划扶持村集体经济发展项目，增强项目“机能”，提升产业“造血”能力，保障脱贫群众持续稳定增收和农村经济长远发展。赵顺宏 李嘉敏